

青年企业家创新发展国际峰会2022促成157个项目投资山东

乘“峰”再起势

□ 本报记者 刘兵 李子路

七月的泉城济南，泉水欢腾，荷香满城。7月19日上午，山东大厦金色大厅内灯光璀璨，海内外嘉宾济济一堂。青年企业家创新发展国际峰会2022暨青年经济社会发展创新力论坛开幕式隆重举行。

这是自2018年以来，山东举办的第四届青年企业家创新发展国际峰会。“山东正以青年为主力、以创新为动力，加快推进经济社会高质量可持续发展。”已多次参加峰会的中企企业家俱乐部主席、国家科技成果转化引导基金理事会理事长马蔚华在主旨演讲时说，近5年山东高技术制造业增加值年均增长10%，“四新”经济增加值占比提高10个百分点，回望山东过去几年的发展，一个突出的亮点就是“以创新推动新动能转换强势突破”。

企业是创新的主体，企业家是创新的灵魂。“山东拥有万华化学、山东港口、山东能源、山东重工等一批优秀企业和企业家，在改革、创新、经营、管理等方面取得巨大成就。”中国上市公司协会会长、中国企业改革发展研究会会长宋志平，在与山东企业家打交道的过程中，切身感受到他们的激情与创新意识，“这是山东高质量发展的重要支撑”。

潮涌齐鲁，创新起势。山东拥有的不只是一批有激情敢创新的企业家，还有创新创业创造的文脉传承、广阔舞台、坚实

平台和良好环境，齐鲁大地已是一片崇尚创新、鼓励创新、成就创新的沃土。

“十强产业”“十大扩需求”“十大创新”行动，蕴藏着难得机遇、巨大潜力和无限空间；黄河重大国家战略、上合示范区、国家重点实验室等一系列“国字号”平台叠加，为广大青年才俊到山东发展搭建了高能级载体；高效便捷的政务环境、公平竞争的市场环境、保障有力的要素环境、和谐稳定的人文环境、公开透明的法治环境、优质温馨的服务环境，为各类企业发展提供更加充沛的阳光雨露……山东的创新创业创造，有积淀、有底气、有支撑。可以说，新时代的山东，最大的机遇在创新。

青年企业家是推动创新的重要力量。“我们愿与广大青年才俊、青年企业家一起，在加强科研攻关、推动产业升级、促进绿色发展、助力乡村振兴、打造对外开放新高地上下深功夫合作，实现互利共赢。”活动现场，山东向海内外青年才俊和青年企业家发出邀约，共享发展机遇，共创美好未来。

金蝶国际软件集团是国内行业领先的企业云服务公司，已在鲁投资发展24年。“我们准备在山东成立创新中心，在目前现有500人的基础上，再吸引500—1000名人才，让这里成为一个重要的创新基地，助力山东不断增强经济社会发展创新力。”集团董事会主席兼CEO

徐少春说。

“黄河岸边是家乡”是本次峰会的主题，大会各项议程深度聚焦黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略。开幕式上重点推介的我省沿黄九市特色产业，成为与会嘉宾的关注点。菏泽大力发展现代生物医药产业，德州加快建设先进制造业强市，东营瞄准建设高端智能石油石化装备制造基地……山东沿黄9市从“老”破题，从“新”出发，一手做强传统产业，一手布局未来产业，正谱写新时代“黄河大合唱”的齐鲁乐章。

“抓好黄河流域生态保护和高质量发展，关键要上下‘一盘棋’，坚持协同联动、共同发力。”中国青年企业家协会会长、伊利集团董事长兼总裁潘刚，现场发布了青年企业家服务黄河重大国家战略济南宣言。他说，中青企协将成立黄河青年企业家联盟，建立沿黄九省区青年企业家合作交流机制，搭建供需对接、上中下游协同配合、产业链创新链供应链紧密衔接的大平台，推动沿黄地区与京津冀、长三角、珠三角地区互联互通，促进人才、技术、平台、资源等共建共享共用。

项目是经济社会发展的重要支撑，是推动改革创新的重要载体。近年来，青企峰会从山东省“十强”产业发展最紧迫、最急需破解的难题出发，坚持高点定位、突

出重点、以科技创新、高端人才、金融资本、产业生态、乡村振兴等为切入口，以服务市县高质量发展为己任，与16市投促部门协作，梳理产业发展方向和招商重点，精准服务企业、项目、资源落地，成为各地招商引资金牌合伙人。前三届青企峰会，已累计推介意向投资山东项目279个，促成项目签约137个，总投资额达2425.92亿元。

本届峰会聚焦省第十二次党代会重部署，围绕新一代信息技术、高端装备制造、新能源新材料、医养健康、绿色化工等产业领域，促成了投资山东项目157个，总投资额1842.06亿元。开幕式上，部分重点项目现场签约，将活动推向高潮。

“青企峰会已成为山东招引高端产业项目、集聚高水平人才智力的重要平台，为山东高质量发展注入了强劲动力。”团省委书记刘天东说，山东共青团将继续以举办青企峰会为契机，持续搭建平台、对表资源，充分发挥青年生力军和突击队作用，服务山东创新发展。

激扬青春风正劲，奋楫扬帆正当时。山东发展进入全面求强、大踏步向现代化迈进的新阶段。新时代的齐鲁大地，充满着青春朝气和力量，孕育着无限机遇和希望，正热诚地敞开怀抱，迎接五湖四海的青年企业家和各类精英人才，共谋发展，共创未来。

□ 本报记者 张春宇 刘一颖

青年企业家应当展现时代担当

中国青年企业家协会秘书长刘钢：国家发展靠人才，民族振兴靠人才，青年人才是党的人才队伍的重要组成。他们在服务创新驱动发展、推动区域协调发展、决战脱贫攻坚、抗击新冠肺炎疫情等国家重大战略和重大工作中发挥了重要作用。青年企业家兼具青年和企业家双重特征，是青年中最具活力、最有潜力、最富创造力的人才队伍，希望广大青年企业家大力弘扬和传承企业家精神，致力于事业强国报国，勇于担当、敢闯敢干，助力经济社会高质量发展。

培养人才需布设立体格局

山东人才发展集团副总经理何伟：培养人才需要布设“人才+引进+服务+金融+产业”的立体格局。要广开引才渠道，海内外双轮加速引才；产业对接精准育才，建立专门的产业培训机构对接用人单位；调动资金高效用才，一方面培育专业的技术经纪人队伍，为人才和企业搭建沟通桥梁，另一方面建立完善的评价体系，以活用资金引才。同时，还要针对全省重大战略，服务大局，针对性地开展人才引育工作。

创投领域正由“商”转“科”

启迪之星创投总经理刘博：国内创投领域正在经历由商业模式创新向技术创新的重心转变，加大高科技和医疗行业等领域投资符合中国经济发展的大趋势和政策支持方向。目前，启迪正在与山东紧密协作，设立启迪创投总部，共建产业技术创新体系，打造新材料领域专业孵化器与网络安全产业垂直领域孵化平台。

三管齐下，共撬基金杠杆

鼎信长城投资管理集团董事长章华：为了充分发挥基金杠杆作用，助力产业变革升级，山东省政府、企业与基金在互动上可以从三点开展行动。一是长期重视“高大上”的省级活动；二是重点打造营商环境、法治环境、创新环境、契约精神；三是既高度重视科技创新，也要大力推动传统行业改造升级。

青年企业家要抓住资本新机遇

增量研究院院长、增量资本创始人张奥平：青年企业家在产业升级中如何把握资本新机遇？结合历史和当下不难看出，科技创新驱动是中国经济跨越中等收入陷阱的必然选择。绿色发展、共同富裕是大势所趋。有效创新与有为资本的结合才是企业的时代机遇，从数字化、专精特新、绿色化等方面发展有助于实现企业的长期价值化。

在数字经济产业细分领域寻求突破点

亿达数智总裁于大海：山东推动“产业数字化”发展，拉动传统经济和城市跃升发展，可以尝试通过加快培育数字经济核心产业，如计算机通信和其他电子设备制造业、互联网和相关服务、电信广播电视和卫星传输服务、软件和信息技术服务业等，在细分领域实现突破性成果。

智慧农业实践要“三步走”

全国青联副主席、凯盛浩丰农业有限公司董事长马铁民：传统农业产业化面临很多痛点，机械化水平不高，生产者老龄化严重等。智慧农业是全球现代农业发展的必然趋势，国内大型企业开始布局智慧农业，数字技术在我国农业领域开始广泛应用。当下，通过依靠客户画像研发产品、打造品牌占领市场，逐渐将业务延伸至农业全产业链，是一条可行的智慧农业实践道路。

新型研发机构应成为培养人才的一流基地

山东产业技术研究院副院长雷斌：新型研发机构是一种独特的大学、科研院所、企业和事业单位的组织和治理模式，一个集成了科研、教育、产业、资本的微创新生态。新型研发机构应当创造新时代的人才红利，成为培养青年创新人才的一流基地；促进原始技术的创新，加大支持青年科技人员和青年企业家开展产业原始创新的投资；帮助政府发挥更好的引导和帮扶作用，丰富资金来源。

党端看点



▶ 视频 | 为何青睐山东？投资人这样说

▶ 望岳谈 | @青年企业家：新时代的山东，最大的机遇在创新

▶ 青企峰会大咖谈① | 盼盼食品董事长蔡金垵：山东是盼盼的第二故乡



黄河岸边，青春动能正澎湃

——青年经济社会发展创新力等5场主题论坛在济南举行

□ 本报记者 刘一颖 张春宇
实习生 郑诺

7月19日下午，青年企业家创新发展国际峰会2022暨青年经济社会发展创新力论坛进入第二阶段，青年经济社会发展创新力、新旧动能转换中的人才力量、推动产业绿色化高端化中的资本力量、打造系统完备创新活跃产业链生态、乡村振兴与黄河生态文明建设等5场主题论坛同时开启。

智慧与青春碰撞，希望与未来交织。专家学者、青年企业家们相继走上讲坛，交流产业发展趋势，分享观点认知，并为山东高质量发展建言献策。

牢牢把握黄河重大国家战略新机遇

“黄河岸边是家乡”是本届峰会的主题，黄河重大国家战略也成为论坛热词。或是深度解读，或是提供建议，与会者们围绕深入推进黄河流域生态保护和高质量发展进行交流。

“我们来自沿黄各省区，就要联合推动黄河战略的实施。”山东省宏观经济研究院副院长、研究员高福一以“携手奋力开创‘让黄河成为造福人民的幸福河’的新局面”为主题，从生态文明建设、打造高质量发展动力源、优化开放合作格局、统筹发展与安全、黄河文化保护传承以及扎实推进共同富裕等方面展开论述。

黄河流域最大的问题是生态脆弱。高福一表示，牢牢把握黄河重大国家战略新机遇，首先要切实肩负起生态文明建设新使命。必须以促进黄河生态系统良性循环、增强生态屏障质量效能为出发点，遵循自然生态原理，运用系统工程方法，实施重大生态修复工程，强化环境污染系统治理，综合提升上游

“中华水塔”水源涵养能力、中游水土保持水平和下游湿地等生态系统稳定性。

工业互联网如何赋能黄河流域数字经济发展？浪潮集团副总经理王洪添结合具体案例，给出了建议。黄河流域内的大部分省份对自然资源依赖程度高，治污能力提升空间大。在工业领域，浪潮以智能制造为抓手，打造“精益+智能”创新服务模式，面向产业链主企业提供关键环节的合同能源和管理服务等提升服务，面向中小企业提供大规模技改服务。在农业农村领域，浪潮助力平阴玫瑰实现一二三产融合发展，提高了溢价能力。王洪添介绍，基于二产玫瑰制品智能化生产、数字化管理，向上延伸倒逼一产原料科学品控管理，向下延伸到市场流通端，通过区域品牌引领，串联全产业链链接数据。“顾客一扫平阴玫瑰产品上的二维码，产品各项数据一目了然。”

山东文旅资源丰富，发展潜力大。近年来，黄河流域生态保护和高质量发展战略的实施，为山东提供了难得的历史机遇。奇创旅游集团董事长、景域驴妈妈集团创始人洪清华表示，高频的乡村旅游、郊野游，是刺激、带动当地经济社会发展的重要引擎。

“现在青年创业，就是要做一般人‘做不了’的事情。”北京医食同源科技有限公司董事长李佳桐说，就与乡村振兴密切相关的涉农产业来说，青年创业者要将自己的事业与乡村振兴结合起来，与农民一起实现共同富裕。要重视产业生态体系的建设，重视农业的现代化、运营的工业化，开展农业旅游、建设集约农业园区等，与农民一起打造一个更加完整、现代的产业链条。这也应当是现在青年创业者、企业家应当具备的企业家精神。

洪清华认为，在地文化是做好文旅的重要源泉。“要充分挖掘地文化，包括历史文化与产业文化，打造IP特色鲜明的旅游景点。在地文化是一个地区最大的不动产，是乡村振兴、各美其美的底色。相比城市快速更迭，广大乡村保留了更多传统优秀文化、名人故居、历史传说、非遗工艺等。在山东各地、在黄河两岸，有太多历史故事、民族记忆、当代事迹，可以挖掘。”他说。

为青年企业家营造良好创新生态环境

青年企业家是推动创新的重要力量。助力青年企业家、青年创业者，精准把握产业发展动向，找准前进方向与资源，是论坛的题中之义。

面对众多类型的科技园区，青年创

激活青年人才更多可能性

青春孕育无限希望，青年创造美好明天。青年，是峰会、论坛的主角，更是新时代的主角。

“这是一个更加重视人才的时代。”清华大学经济管理学院副院长、教授李纪珍认为，在这个越来越强调个性化、创新层出不穷的时代环境下，青

年人才的需求也发生了变化。因此，新时期的创新创业人才培养也应当转换思路。

“青年人才更加强调个性化的需求，追求个性化的工作。当今时代也允许他们在自由的时间里进行自由的创造，这种状况对区域如何留下青年人才提出了挑战。”李纪珍提出，在培养青年人才方面，让更多的人更早地接触创新活动，见证更多的新技术新业态，有助于提高青年人才的创新意识。

快速发展的公司，需要怎样的人才？飞书解决方案副总裁何斌认为优秀青年具有5个特质：有好奇心、对不确定性保持乐观，不甘于平庸，不傲娇、能延迟满足感，对重要的选择有判断力。

如何充分发挥优秀青年的能力？打造科学的管理体系尤为重要。何斌表示，有些管理者喜欢推动公司建立更多更明确的规则。“面对规则，员工倾向于遵守它，而非打破它，就会不愿意寻找最优解。规则提升了创新的成本，以及试错、突破常规的门槛，这对成长型企业不利。”

“大力发展数字经济，其实是推动数字产业化和产业数字化相交相融的过程，是实现新旧动能转换的必由之路。”北京旷视科技有限公司总裁付英波，就人工智能赋能新旧动能转换发表了自己的看法。

旷视曾帮助一家物流企业完成了传统单仓到双仓联动的智能化升级，在不停工不停产的情况下完成了原本需要停半年才能实现的改造，这让该物流公司日均出库能力提升165%，并大大减少了人工作业强度。“好的机遇需要好的政策和好的人才去落实，青年力量是新旧动能转换的引擎。”付英波认为，人工智能确实需要专业人才，尤其是青年人才去发展，但同时不能忽视，人工智能不是单独存在的技术和产业，所以人工智能专业技术人员应当深入融合到各行各业中。

▶ 视频 | 为何青睐山东？投资人这样说

▶ 望岳谈 | @青年企业家：新时代的山东，最大的机遇在创新

▶ 青企峰会大咖谈① | 盼盼食品董事长蔡金垵：山东是盼盼的第二故乡

青年与创新